张林昌:心系那山、那水、那片绿

1999年,描写乡邮员故事的电影 《那山那人那狗》上映。

在电影上映的12年前,张林 -这名出身苗家的共产党员,早 已把绿色的情怀留在那平均海拔 1000多米、连绵不断的大山之中,他 始终心系那山、那水、那片绿……

□王万松 宋婵娟/文 韩静桦/图

即使在2000多公里以外的北京, 张林昌的心依旧牵挂着贵州省锦屏县 河口乡——一个被群山环绕的地方。 那里,有他放不下的乡亲,还有他放不 下的邮件。

在建党100周年庆祝大会现场, 张林昌聆听到习近平总书记的讲话, 他心潮澎湃。"不管走多远,都不能忘 掉来时的路,都不能忘掉自己的初 心。"虽然获得了全国优秀共产党员、 全国劳动模范等诸多荣誉,但是这个 苗家汉子还是保持着一贯的淳朴,黝 黑的脸、憨厚的笑,双眼透着坚毅的

他是一名退役军人,一名劳动模 范,一名共产党员……

一切的身份回归原点,他说,他还 是那个普普通通的乡邮员。

山里人生在山里就像脚 放在鞋里,舒服

张林昌是个地道的山里人。

他家所在的村位于锦屏、黎平、剑 河三县交界的地方,一条清水江河把 周围村寨散落在莽莽大山之中。"上山 钻云天,下山到河边,两山可对话,走 路要半天。"这是山里环境真实的写

1987年,张林昌退伍回家,了解 到自己家乡片区的邮路因地形复杂、 道路崎岖,从未有人坚持投送超过三 年,正面临"断档"的窘境时,他没有犹 豫,只说了两个字:"我来!"

走出大山——这是多少山里人向 往的生活,张林昌却谢绝了别人邀请 他外出打工的好意,一头往大山中 扎。这条总长90公里,服务面积200 平方公里,横穿5个乡镇、23个行政 村,服务群众2.5万人的邮路,张林昌 一走就是34年。

7月的河口乡,正值盛夏,气温达 35摄氏度。

"老张,邮件来喽!"听到邮车的鸣

笛声,张林昌赶紧冲出邮政所,马不停 蹄地搬运邮件、分拣、装包……除了党 报党刊和信件,如今张林昌送得最多 的还是村民们网购的包裹。

各种邮件渐渐堆成了小山,大大 的邮包也鼓了起来,张林昌吃力地提 起邮包,放在摩托车后座上,摩托车 的轮胎也被压瘪了些。为了提高投 递速度,张林昌自费买了这辆摩托车 专门用于投递,短短几年就已报废了

"每天都有几十个包裹送,有时候

摩托车去不了的地方还得挑着走,老 了,体力有点跟不上,只能挑个几十 斤。"张林昌憨憨地笑着,指着一个包 裹说,"你看就送这一个,我就要花1 个小时。"

挽上裤脚,戴上头盔,张林昌就出 发了。前几日,贵州普降大雨,部分邮 路路段出现了滑坡和泥石流险情,无 法通行。为了投递到户,他常常花上 更多的时间绕行在路途上。瑶光村与 塘东村被水库相隔,途经两村需要走 一段浮桥,每次张林昌都要背起邮包, 徒步近3公里才能到达。韶蔼村需要 渡船通过,寒来暑往,渡船人都换了三 茬,张林昌却依然是那个投递人。

"上坡不急,慢慢地上;连伴得要, 慢慢地谈……"山歌在山谷回荡,山中 的风呼呼作响,在太阳的炙烤下,张林 昌的后背干了湿,湿了干,泛起白色的

这是张林昌一个普通不能再普通 的日常。

据测算,30多年来,他行走近30 万公里,投递报刊、信件、快递140多

这是一个人的邮路,也是一个人 的长征。

不冲别的,就冲这些乡 亲们,就冲他们住在大山里

干乡邮,苦。

张林昌的邮路,苦上加苦。

"山下桃花山上雪,山前山后两重 天。"大山之中,气候说变就变。夏天 日照集中,气温高达40摄氏度,太阳 就像顶在头上烘烤,山雨有时来得令 人猝不及防。春天,山下已经是春暖 花开,山上却依然是白雪皑皑

一年冬天,张林昌行走在邮路上, 连续几天的大雪使路上结了一层厚厚 的冰。在下一个小坡时,脚下一滑,他 本能地把邮包扔向一边,自己却重重 地摔倒在路坎下一条2米多深的水沟 里。呛着冰水,扒着冰块,他爬到路 上,关心的却是邮件有没有损坏。

艰辛又清贫——在外人眼中,乡 邮员是"傻子"才干的事儿。但张林昌 却"傻"得乐此不疲。

34年里,有的战友在沿海开起了 公司,想请他去帮忙;有的老乡外出务 工,挣到了钱。2005年,张林昌高票 当选村支书。

这是个既可为人民服务,又可增加 收入、照顾家庭的好机会。妻子也想让 他转转行,但是张林昌却不为所动。

他图什么呢?

在乡亲们的描述中,我们找到了 答案。

裕和村村民宋国强老伴儿卧病在 床,儿子媳妇都在外地打工,家里家外 全靠他一个人。老伴儿的病常需到几 十里外的镇上去买药,一次要花一天 时间,他走了,老伴儿又没人照顾。他 忐忑不安地找到张林昌,张林昌想都 没想就答应了,帮他买药送药。

一次,张林昌投递到河口乡时正 遇上洪水,几个农民正在忙着将粮站



仓库里的粮食从一楼转移到二楼。他 立即加入,大家挥汗如雨,终于赶在大 水淹没前将70多袋每袋200斤的大米 全部搬到楼上,虽然累得直不起腰了, 但张林昌又背起邮包向前行。

邮路上溪河密布,小学生上学和 回家很不安全。张林昌就调整自己的 行程,当起了孩子们的"保护神"。村 民杨安英至今还记得这个亲切和蔼的 乡邮员。"我读小学,张叔就送我们上 学回家,现在我已经成家有了小孩,张 叔还在邮路上坚持,真是了不起。"

为出行不便的群众捎带东西,为 孤寡老人献上爱心……张林昌成了远 近闻名的"热心肠"。漫漫乡邮路,张 林昌义务为山区群众代购粮种1000 多袋、生活用品900多件,代为取款10 万余元。

张林昌说:"乡亲们需要我,我就 得干下去!"

人有想头啊,就什么都有

人都有想头,有啥想头就有啥活 法。很多人的想头是发大财。张林昌 不一样,他的想头是让大山里的百姓 过上好日子。

党龄35年,张林昌是一名老党员

张林昌打心眼里希望乡亲们快点 富起来,他从报刊上了解到,裕和村所 处气候和水土环境适合种板栗,而板 栗是一年栽树年年结果的"摇钱树", 他就向村委会建议种植板栗,村委会 组织村民种了200亩,当年就取得了 较好的经济效益。

扶贫攻坚战打响了,张林昌第一 `冲在前头

扶贫先扶智。河口乡瑶光小学 有几位学生因家庭困难面临辍学,张 林昌义无反顾伸出了援助之手,让小 孩子重新回到琅琅书声的课堂。他 还筹集资金,为品学兼优的132名家 庭困难学生订阅书报,为孩子们的学 习助力。

"党的扶贫政策好,乡亲们致富有

希望了!"张林昌说,自己的能力有限, 助力只是杯水之薪,现在党带着人民 致富,乡亲们更有盼头。

去年新春,张林昌刚刚获得"全国 最美退役军人"称号,一回到工作岗 位,他便带上春联和扶贫资料奔波在 邮路上。"致富不忘共产党。"每次投 送,张林昌总要坐一坐,话话家常、寒 暄几句,给乡亲们讲讲扶贫的好政 策。看着火红的"福"字贴起来,喜庆 的春联映衬着乡亲们的笑脸,张林昌 掩饰不住内心的激动:"现在国家的政 策越来越好,我们大家一起努力,不仅 脱贫还得致富奔小康,过上红红火火 的好日子!"

如今,乡村振兴的号角也已吹响, 张林昌更加忙碌了。

"你看,现在村里有了卫生室,老 人买药不用愁! 到镇上的石子路全换 成了柏油路,乡村交通越来越方便!" 张林昌说,34年来,自己走着一样的 邮路,而不一样的是,邮路上乡亲们的 生活正发生着改变。

这改变都转化成他坚守的动力。 张林昌始终不忘自己作为一名共 产党员的使命与责任,从宣讲"两会" 精神到号召大家接种新冠肺炎疫苗, 从党史学习教育到参加巡回演讲报

"乡邮员最接地气,能够第一时间 听到群众呼声。"张林昌深入田间地 头,了解百姓意见建议,及时反馈给当 地党委、政府。"谢谢老张哥,给我们反 馈了不少有价值的群众建议,更好改 进了我们的工作,群众对我们的工作 表示满意。"河口村村支书彭凤贵说。

初心至上,本色闪光。 还有三年,张林昌就要退休了。

他说,他会一直在服务百姓的路 上走下去,直到走不动的那一天为止。

奋斗百年路 启航新征程

学习弘扬邮政系统 "全国优秀共产党员"先进事迹

吕梁市分公司

选拔基层经理人

本报讯 近日,山西省吕梁市邮政分公司正式启动了基层经理人试点 工作,通过公开竞聘的方式,选拔出13位优秀年轻员工成为项目经理人。

基层经理人是该分公司以"经营自主化"理念,按照"有限放权"的原则, 向项目试点单元有限下放经营权、人员调整建议权、考核分配权及财务自主 权,实现激发活力、培养人才的目标。该分公司将对试点单元给予支撑、区 别对待,实施"特区化"管理。按照"利润包干、超利分成"原则,对完成利润 预算、业务收入预算的试点单元,按照超利润部分的一定比例进行分成,由 试点单元自主分配。对未完成利润预算、业务收入预算的试点单元或经理

目前,该分公司在汾阳市、临县、离石区等9个市(县、区)选取了10个综 合网点、3个揽投部站进行项目试点,试点单元经理人在全市范围内公开竞 聘选拔,易岗易薪,聘期一年。

湖州市分行

联合发文推"兴农贷"

本报讯 邮储银行浙江省湖州市分行日前与湖州市农民合作经济组 织联合会共同下发了《关于共同推进产业农合联金融服务体系建设的实 施办法》。按照此办法,依托湖州市农民合作基金的保障作用,设立市农 合联"兴农贷"专项资金,通过对产业农合联开展集体授信、对会员贷款实 行优惠利率、对会员贷款进行贴息补助、强化诚信体系建设、加强信息互 通共享等方式,从而降低产业农合联会员融资成本,推动农户特别是低收 入农户增收致富,补齐"三位一体"金融服务短板,构建湖州特色的农合联 金融合作体系。

据悉,针对当地实际和产业特点,通过"兴农贷"专项资金,将惠及产业 农合联会员和农户,支持低收入农户增收。今年4月,湖州市分行与湖州市 农民合作经济组织联合会在德清县先丰农业基地召开了产业农合联金融服 务体系建设现场推进会。目前,湖州市分行已成功发放"兴农贷"700万 □管史璇



"信用记录关爱日"普及金融知识

日前,邮储银行大连市旅顺口区支行在旅顺世达广场组织开展了"信用 记录关爱日"主题宣传活动。该支行在活动现场组织员工摆放宣传台,现场 解答百姓对于征信知识的相关疑问,获得百姓点赞

□王晓瑜 摄影报道



柜员技能竞赛展风采

7月9日,湖南省郴州市邮政分公司开展了全市邮政网点柜员技能竞 赛。本次比赛包括个人决赛和团体决赛,比赛内容分为笔试、上机操作、字 符录入和手工点钞四个环节,考题范围涵盖个人储蓄业务、公司业务、理财 业务、信用卡业务、网络金融业务、服务礼仪、安全管理、内控合规、消费者权 益保护、舆情管理等理论和实务知识。图为手工点钞比赛。

□白娜 摄影报道

(上接第1版)

在革命战争年代保存下来的邮票非常稀少,成为珍贵的历史文物,每一枚邮 票都承载着红色邮政的初心和使命。

百年信物,薪火相传。步入新时代,中国邮政已由传统的邮政企业发展 为既提供邮政普遍服务和特殊服务,又经营银行、保险、证券、基金等全牌照 金融业务、快递物流业务和电子商务的现代企业集团。新时代的红色邮路 已经和中国的经济血脉融为一体。刘爱力在片中动情地表示,人民邮政为 人民,无论天涯海角、边关哨所,无论雪域高原、大漠戈壁,有人的地方,就有 中国邮政!我们将以咬定青山不放松的坚韧毅力,将中国邮政打造成为关 键时刻听指挥、拉得出,危急关头冲得上、打得赢的行业"国家队",让无处不 在的网络连接无处不在的美好。

南充邮政:"直播工作室"探索转型发展

南充邮政通过创建"刘岸飞 工匠人才创新工作室",探索线上 直播带货方式,通过建制度、出办 法等举措,复制其成功经验,引领 各级单位积极开展该项工作,持 续做好线上营销活动,致力服务 地方农村经济、助力乡村振兴、融 合绿色邮政发展、推进农村合作 社项目、加速经济生态圈的打造。

南充,又称"果城",当地水果种植 业十分发达。今年以来,四川省南充市 邮政分公司深耕农产品市场,组建了 "直播带货助力农产品销售创新工作 室",运用互联网思维,提升人员直播运 营、文案策划、直播带货等方面能力,启 动"农产品+精准帮扶"直播带货的模式 探索,旨在让农产品搭上网络快车。

其中,由该分公司员工刘岸飞带 领的"渠道转型直播团队"被南充市总 工会命名为"刘岸飞工匠人才创新工 作室"。这个工作室位于南充市分公 司大楼三楼,120平方米的房间内配 有摄像机、航拍无人机、专业照相机、 电脑、PAD、打印机、投影仪等设备,同 时,还搭建了专用直播间,可供20人

同时办公。目前,该工作室已牵头全 市各县(市、区)分公司联合各级政府 部门、农村合作社开展"线上+线下" 直播活动,出色地完成了阆中"阆苑仙 品"、仪陇"抖音团队"、西充"有机惠" 等品牌的打造工作。

如今,工作室已形成了基本的管 理制度,主要包括:一是严格执行各项 规章制度,维护团队声誉及利益;二是 创新工作室人员在本职工作岗位上发 挥模范作用;三是工作室创新成员之 间要互相协作,发现问题互相提醒,时 刻保持良好的工作状态;四是工作室 活动经费要按照公司工会的规定严格 管理和支出,款项公开,确保专款专 用;五是注意创新工作室卫生,保证工 作室干净整洁。

在运作模式上,工作室现已形成 多平台直播联动的运作模式,主要通 过全国邮乐平台助农专区开展线上直 播带货活动。其中,结合各季线下采 摘节活动,工作室邀请了顺庆区金台 镇、顺庆区搬罾镇、高坪区溪头乡、仪 陇县永乐镇、阆中市天宫乡等乡镇领 导参与直播活动。同时,该分公司相 关领导也常态化参与到直播活动中, 助力农特产品线上销售。

工作室成立以来,打造了包括顺

庆猕猴桃、西充香桃、西充红薯、南部 梨子、蓬安柑橘、仪陇火龙果、阆中爱 媛38、阆中耙耙柑等一系列本地农产 品品牌。通过"线上活动优惠补贴" "寄递配送补贴"等形式,积极对接市 (县)级商务局、农业农村局等单位的 线上活动开展,联合大型合作社实现 助农线上销售活动。

在合作分工方面,工作室按工作 属性分为5个部分:一是策划编导组, 负责制定全年活动支撑规划,负责每 场活动的组织策划与现场导播;二是 运营联络组,负责对接当地政府机关 部门、单位及商户、企业,收集活动信 息,做好市场调研,做好产品推广方 案;三是业务支撑组,负责协同业务板 块,做好业务、产品服务,做好活动线 上媒体宣传推广;四是现场场控组,负 责活动直播平台与系统维护;五是线 上主播组,负责线上直播带货方案撰 写与现场直播。

目前,该工作室已策划了"逢9直 播""邮政919电商节""双11""跨年赢新 春"等线上推广活动,创新工作室成员 负责商品筛选、照片美工、平台搭建、线 上活动策划、售后服务等。前期已完成 "南邮生活"微信平台、抖音平台的打 造,邮乐网与邮乐小店的推广应用以及 与社会互联网平台联合运营。

其中,阆中"阆苑仙品"、仪陇"抖 音团队"、西充"有机惠"等线上品牌的 打造,均获得了当地政府的认可,阆中 市邮政分公司获得了"2020年阆中市 优秀服务单位"称号;仪陇"抖音团队" 直播获得当地众多单位和乡镇的青 睐,合作咨询络绎不绝。

目前,南充邮政共计开展线上直 播带货活动34场,直播带货推销农产 品105种,其中万单产品16种,线上销 售共计17.3万单,直播带货销售额 378万元,团队成员线上销售业绩累 计达974万元。 □马奇南 刘岸飞

